
Демоверсия промежуточной аттестации по учебному курсу «Русский-это интересно» 

5 класс 

ФИ: ____________________________________________________________ 

 

1. Поставьте знак ударения в следующих словах: 

 

Повторишь, столяр, свекла, километр. 

2.   

Над каждым словом напишите, какой частью речи оно является. Запишите, какие из известных Вам 

частей речи отсутствуют в предложении. 

 

Мы с сестрой любили долгие прогулки по осеннему саду. 

________________________________________________________________________________ 

3.   

Выпишите предложение с прямой речью. (Знаки препинания не расставлены.) Расставьте 

необходимые знаки препинания. Составьте схему предложения. 

  

1)  Когда ты отправишься в летнюю математическую школу Петя 

2)  Мария Павловна отметила Петя нашёл два способа решения этой сложной задачи 

3)  По словам Пети он успешно прошёл собеседование по математике 

4)  Петя сказал что хочет записаться в летнюю математическую школу 

_____________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________ 

4.   

Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую/запятые. (Знаки препинания 

внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор. 

  

1)  Вода едва блестела в реке при лунном свете. 

2)  Мы рассаживаемся вокруг стола и читаем сказки Пушкина. 

3)  Друзья привезли флягу воды и поставили на топчан для вёдер. 

4)  А ты Женька любишь всех вокруг воспитывать? 

_____________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________ 

 

5.   

Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую. (Знаки препинания внутри 

предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор. 

  

1)  Мы ловили на реке маленьких пескарей и готовили из них вкусную уху. 

2)  Цветущие кусты сирени и жасмина наполняли сад душистым запахом. 

3)  Небо заволокли тучи и тяжёлые капли дождя упали в дорожную пыль. 

4)  Весенняя гроза пролетела быстро и наполнила весь сад свежестью. 

_____________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 



6.   

Определите и запишите основную мысль текста. 

_____________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________ 

 

 

Текст 2 

(1)Многое умеют птицы: строить необыкновенно сложные гнёзда, защищать птенцов, отвлекать 

врага, находить дорогу домой за сотни километров. (2)Они обладают цветовым зрением, легко 

различают геометрические фигуры. (3)А ещё птицы обладают способностью к счёту. 

(4)Учёные поставили эксперименты, чтобы выяснить, имеют ли птицы представление о количестве. 

(5)Например, птицам предлагали склевать определённое число зёрен. (6)Голубю разрешали съесть пять 

зёрен, а от шестого его прогоняли. (7)Вёл он себя так: склевав разрешённое количество, осторожно 

приближался к шестому зерну, потом быстро 

хватал его и мчался прочь, хлопая крыльями. 

(8)В другом опыте коробочки с зёрнами и без зёрен были поставлены в ряд. (9)Галка должна была 

открывать крышки коробочек, пока не найдёт пять зёрен. (10)А зёрна располагались в первых трёх 

коробочках и в пятой: 1, 2, 1, 0, 1. (11)Вначале она открыла лишь первые три коробочки, собрала четыре 

зерна, съела их и вернулась на своё место. (12)Затем вспомнила, что ей нужно съесть ещё одно зерно, 

подошла к первой коробочке и кивнула один раз головой, прежде чем открыть её. (13)У второй 

коробочки галка кивнула головой дважды, у третьей  — один раз, открыла четвёртую коробочку, 

которая была пустой. (14)Из пятой коробочки она достала последнее зерно и не пошла к другим 

коробочкам, которые стояли рядом. 

  

(По Е. Дерим-Оглу) 

7.   

Какой факт, по мнению автора текста, свидетельствует о том, что галка понимала, в какой по счёту 

коробочке было последнее зерно? Запишите ответ. 

_____________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________ 

 

 

8.   

Определите, какой функционально-смысловой тип речи представлен в предложениях 11−14 текста. 

Запишите ответ. 

_____________________________________________________________________ 

 

9.   

В предложениях 6−8 найдите слово со значением «небольшой ящичек из картона или жести, обычно 

с крышкой». Выпишите это слово. 

____________________________________________________________________________ 

 

10.   

В предложениях 1−3 найдите антоним к слову «простые» и выпишите его. 

___________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. 

Поставьте знак ударения в следующих словах: 

Повторишь, столяр, свекла, километр. 

Пояснение. Расставим ударения. 

Повтори́шь, столя́р, свёкла, киломе́тр 

Критерии проверки: 

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 

Верно поставлено ударение только в одном-двух словах. 

ИЛИ Ударение во всех словах поставлено неверно / не поставлено 
0 

Верно поставлено ударение только в трёх словах 1 

Верно поставлено ударение во всех словах 2 

Максимальный балл 2 

2. 

Над каждым словом напишите, какой частью речи оно является. Запишите, какие из известных Вам частей речи 

отсутствуют в предложении. 

Мы с сестрой любили долгие прогулки по осеннему саду. 

Пояснение. Обозначение частей речи в предложении: 

местМы пр.с сесущ.строй глаг.любили прил.долгие сущ.прогулки пр.по осеприл.ннему сущ.саду. 

  

Отсутствуют союз и частица. Возможное, но необязательно указание: наречие, имя числительное, междометие. 

Критерии проверки: 

Указания по оцениванию Баллы 

Обозначение частей речи в предложении   

Отсутствие указания части речи над словом в записанном предложении 

приравнивается к ошибке 

Верно определены все части речи в предложении 3 

Допущена одна ошибка 2 

Допущены две ошибки 1 

Допущено более двух ошибок 0 

Указание отсутствующих частей речи   

Верно указаны все отсутствующие в предложении части речи. 

ИЛИ Верно указаны все отсутствующие в предложении самостоятельные 

части речи из списка обязательных для указания, при этом одна служебная 

часть речи из списка обязательных для указания заменена частью (частями) 

речи из списка необязательных для указания 

2 

Одна из отсутствующих в предложении самостоятельных частей речи (из 

списка обязательных для указания) не указана. 

ИЛИ Верно указаны все отсутствующие в предложении самостоятельные 

части речи из списка обязательных для указания, при этом две служебные 

части речи из списка обязательных для указания заменены частями речи из 

списка необязательных для указания. 

1 

Две отсутствующие в предложении самостоятельные части речи (из списка 

обязательных для указания) не указаны. 
0 

Максимальный балл 5 

3. 

Выпишите предложение с прямой речью. (Знаки препинания не расставлены.) Расставьте необходимые знаки 

препинания. Составьте схему предложения. 



  

1)  Когда ты отправишься в летнюю математическую школу Петя 

2)  Мария Павловна отметила Петя нашёл два способа решения этой сложной задачи 

3)  По словам Пети он успешно прошёл собеседование по математике 

4)  Петя сказал что хочет записаться в летнюю математическую школу 

Пояснение. Мария Павловна отметила: «Петя нашёл два способа решения этой сложной задачи». 

Схема предложения: А: «П». 

Критерии проверки: 

Указания по оцениванию Баллы 

Распознавание предложения и расстановка знаков препинания   

Правильно определено предложение, и верно расставлены знаки препинания 2 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 

допущена одна ошибка 
1 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 

допущены две (или более) ошибки. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Составление схемы предложения   

Схема предложения составлена верно 2 

Схема предложения составлена верно, в ней допущена одна пунктуационная 

ошибка. 
1 

Схема предложения составлена верно, в ней допущены две и более 

пунктуационные ошибки. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 

4. 

Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую/запятые. (Знаки препинания внутри предложений не 

расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор. 

  

1)  Вода едва блестела в реке при лунном свете. 

2)  Мы рассаживаемся вокруг стола и читаем сказки Пушкина. 

3)  Друзья привезли флягу воды и поставили на топчан для вёдер. 

4)  А ты Женька любишь всех вокруг воспитывать? 

Пояснение. Расставим знаки препинания: 

1)  Вода едва блестела в реке при лунном свете. - Запятые не нужны. 

2)  Мы рассаживаемся вокруг стола и читаем сказки Пушкина. - Запятые не нужны: однородные сказуемые соединены 

одиночным союзом И, поэтому запятая между ними не ставится. 

3)  Друзья привезли флягу воды и поставили на топчан для вёдер. - Запятые не нужны: однородные сказуемые 

соединены одиночным союзом И, поэтому запятая между ними не ставится. 

4)  А ты, Женька, любишь всех вокруг воспитывать? - С двух сторон выделяется обращение «Женька». 

  

О т в е т :  4) А ты, Женька, любишь всех вокруг воспитывать? - С двух сторон выделяется обращение «Женька». 

  

Объяснение выбора может быть сформулировано иначе. 

Критерии проверки: 

Указания по оцениванию Баллы 

Распознавание предложения и расстановка знаков препинания   

Правильно определено предложение и расставлены знаки препинания 2 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 

допущена одна ошибка 
1 



Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 

допущены две (или более) ошибки. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Объяснение основания выбора предложения   

Верно объяснён выбор предложения 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 

5. 

Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую. (Знаки препинания внутри предложений не 

расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор. 

  

1)  Мы ловили на реке маленьких пескарей и готовили из них вкусную уху. 

2)  Цветущие кусты сирени и жасмина наполняли сад душистым запахом. 

3)  Небо заволокли тучи и тяжёлые капли дождя упали в дорожную пыль. 

4)  Весенняя гроза пролетела быстро и наполнила весь сад свежестью. 

Пояснение. Расставим знаки препинания. 

3)  Небо заволокли тучи, и тяжёлые капли дождя упали в дорожную пыль. 

  

О т в е т :  Небо заволокли тучи, и тяжёлые капли дождя упали в дорожную пыль. 

  — Это сложное предложение ИЛИ В предложении две грамматические основы. 

  

Объяснение выбора может быть сформулировано иначе. 

Критерии проверки: 

Указания по оцениванию Баллы 

Распознавание предложения и расстановка знаков препинания   

Правильно определено предложение и расставлены знаки препинания 2 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 

допущена одна ошибка 
1 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 

допущены две (или более) ошибки. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Объяснение основания выбора предложения   

Верно объяснён выбор предложения 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 

6. 

Определите и запишите основную мысль текста. 

 

Пояснение. Птицы обладают способностью к счёту. 

Критерии проверки: 

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 

Основная мысль определена верно, полно; в предложении допущено более 

двух речевых недочётов. 

ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в 

предложении допущены два и более речевых недочёта. 

0 



ИЛИ Основная мысль не определена / определена неверно независимо от 

наличия/ отсутствия речевых недочётов в построении предложения и 

словоупотреблении 

Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; предложение 

построено правильно, в нём употреблены слова в свойственном им значении. 

ИЛИ Основная мысль определена верно, полно; в предложении допущены 

один-два речевых недочёта. 

ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в 

предложении допущен один речевой недочёт 

1 

Основная мысль определена верно, полно; предложение построено правильно, 

в нём употреблены слова в свойственном им значении 
2 

Максимальный балл 2 

7. 

Какой факт, по мнению автора текста, свидетельствует о том, что галка понимала, в какой по счёту коробочке было 

последнее зерно? Запишите ответ. 

 

Пояснение. Из пятой коробочки галка достала последнее зерно и не пошла к другим коробочкам, которые стояли рядом. 

Критерии проверки: 

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 

Дан правильный ответ, в предложении допущено более трёх ошибок. 

ИЛИ Ответ неправильный 
0 

Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 

недочёт и одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна 

грамматическая ошибка. 

ИЛИ 

Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 

недочёт и две орфографические ошибки при отсутствии пунктуационных и 

грамматических ошибок. 

ИЛИ 

Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 

недочёт и две пунктуационные ошибки при отсутствии орфографических и 

грамматических ошибок. 

ИЛИ 

Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 

недочёт и две грамматические ошибки при отсутствии орфографических и 

пунктуационных ошибок. Всего в предложении, содержащем правильный 

ответ, в сумме должно быть допущено не более трёх ошибок (в их числе — 

только один речевой недочёт) 

1 

Дан правильный ответ, в предложении может быть допущен один речевой 

недочёт или допущена одна орфографическая, или одна пунктуационная, или 

одна грамматическая ошибка 

2 

Максимальный балл 2 

8. 

Определите, какой функционально-смысловой тип речи представлен в предложениях 11−14 текста. Запишите ответ. 

 

Пояснение. Повествование  — это тип текста, в котором описываются события в определённой последовательности. 

  

О т в е т :  повествование. 

О т в е т :  п о в е с т в о в а н и е  

9. 

В предложениях 6−8 найдите слово со значением «небольшой ящичек из картона или жести, обычно с крышкой». 

Выпишите это слово. 

 

Пояснение. О т в е т :  коробочки ИЛИ коробочка. 

О т в е т :  к о р о б о ч к и | к о р о б о ч к а  

10. 

О т в е т :  сложные. 

О т в е т :  с л о ж н ы е  

 

 


